

Годъ.

ЯКУТСКІЯ

XVII.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза
въ мѣсяць 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1903 г.

16 сентября.

№ 18.

Подписка при-
мается въ Редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ оффиціальныи.

Приговоръ Попечительства при Градо-Якутской Николаевской церкви.

Копія.

Къ № 572. Утверждается 28 марта 1903 г.

Подл. люд. Еп. Н.

ПРИГОВОРЪ.

1903 г. Марта 13 дня. На общемъ Собраніи нижеподпи-
савшихся членовъ Приходскаго Попечительства Градо-Якутской
Николаевской церкви, подъ предсѣдательствомъ о. Настоятеля,
протоіерея Александра Охлопкова, слушали.

1.) Денежный отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ
и капитала Попечительства за 1902 г. Изъ отчета сего вид-
но, что къ 1 января 1902 г. состояло:

въ остаткѣ наличными	-	-	-	1 р. 74 к.
4 ⁰ / ₁₀₀ государств. рента	-	-	-	1000 р. — к.
по книжкѣ Якут. Государственной Сберегат. кассы	-	-	-	362 р. 3 к.

Итого - - 1363 р. 77 к.

Въ 1902 г. поступило:

наличными - - - -	339 р. — к.
долгомъ за Якут. Сѣбер. кассой	91 р. 9 к.
Итого -	430 р. 9 к.

Въ 1902 г. израсходовано:

наличными - - - -	339 р. 54 к.
исключено долгу - - - -	90 р. — к.
Итого -	429 р. — к.

Къ 1 января 1903 г. состоитъ:

наличными - - - -	1 р. 20 к.
4% Государ. ренъ - - - -	1000 р. — к.
по книжкѣ Сѣбер. кассы -	363 р. 12 к.
Итого -	1364 р. 32 к.

Справка: § 13 Положенія о Приходскихъ Попечительствахъ: Для провѣрки отчетности Попечительства и для другихъ распоряженій, кромѣ, однако же, выбора членовъ Попечительства, прихожане могутъ назначить изъ среды себя уполномоченныхъ отъ 3 до 15 человекъ смотря по обширности прихода.

2.) Предложеніе о Предсѣдателя о разрѣшеніи расхода денегъ въ 1903 г. изъ наличной суммы Попечительства на постановку въ церковной оградѣ 200 крестовъ могильныхъ изъ листовичнаго дерева.

Справка: Приговоромъ 1899 г. положено ставить кресты у могилъ тамъ, гдѣ таковыя отъ времени утратились.

3.) Словесное заявленіе куца Семена Сыроватскаго о томъ, что трехлѣтній срокъ служенія его въ должности Попечителя при Николаевской церковно-приходской школѣ миновалъ въ сентябрѣ мин. 1902 г. и, отказываясь отъ сей должности, проситъ избрать другаго Попечителя. По просьбѣ наличныхъ членовъ Попечительства изъявилъ согласіе принять должность Попечителя школы, на трехлѣтіе, 2-й гил. купецъ Павелъ Петровичъ Молотковъ.

Справка: Приговоромъ прихожанъ отъ 12 сентября 1899 г. избранъ и Его Преосвященствомъ утвержденъ въ должности Попечителя Николаевской церковно-приходской школы 2-й гил. купецъ Семень Васильевичъ Сыроватскій, на трех-лѣтіе.

4.) Предложеніе о Предсѣдателя о включеніи въ списокъ изъявившихъ согласіе быть членами церковнаго Попечительства священника Евтропія Дьяконова и инородца Дмитрія Федотова Кирилина и исключеніи изъ списка, за смертію, купца Петра Иларіонова Захарова.

Достановили: 1.) Отчетъ за 1902 г. о приходѣ и остаткѣ денежныхъ суммъ и капитала церковнаго Попечительства поручить провѣрить купцамъ Семену Васильеву Сыроватскому и Павлу Петрову Молоткову и по провѣркѣ и ревизіонной надписи, почтительнѣйше, чрезъ о. Благочиннаго, представить на Архипастырское благоусмотрѣніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никанора, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго, съ испрошеніемъ разрѣшенія о напечатаніи отчета въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

2.) Разрѣшить о Предсѣдателя и церковному старостѣ произвести въ 1903 г. расходъ денегъ изъ наличныхъ суммъ Попечительства на заготовленіе 200 могильныхъ крестовъ изъ листовичнаго дерева.

3.) Ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, объ утвержденіи 2-й гил. купца Павла Петровича Молоткова Попечителемъ Николаевской церковно-приходской школы, на трех-лѣтіе, съ 1903 по 1905 г. включительно, какъ вполне благонадежнаго въ религіозно-нравственномъ отношеніи и не мало потрудившагося по устройству причтовыхъ домовъ и усиленіи средствъ Приходскаго Попечительства путемъ привлеченія въ члены Попечительства, съ денежнымъ взносомъ. Вмѣстѣ съ симъ также ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ о изъявленіи Архипастырской благодарности купцу Семену Васильевичу Сыроватскому, за усердное и дѣятельное исполненіе должности Попечителя по Николаевской

церковно-приходской школѣ въ теченіи трех-лѣтія.

4.) Изъявившихъ согласіе быть членами Приходскаго Попечительства священника Евтропія Дьяконова и инородца Дмитрія Ѳедотова Кирилина вписать въ общій членскій списокъ, о чемъ, на основ. § 2, ВЫСОЧАЙШЕ утвержденнаго Положенія о Приходскихъ Попечительствахъ почтительнѣйше симъ довести до свѣдѣнія Его Преосвященства. Умершаго купца Петра Иларіонова Захарова исключить изъ общаго членскаго списка.

Приговоръ сей почтительнѣйше представить на Архипастырское благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никанора, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго, чрезъ о. благочиннаго церкви 2-го благочинія.

Подлинный подписали: Предсѣдатель Приходскаго Попечительства, протоіерей Александръ Охлопковъ. Члены: Якутскій купецъ Семенъ Сыроватскій. Якутскій купецъ Павелъ Молотковъ. Купеческій сынъ Иванъ Мелатковъ. Мѣщанинъ Алекс. Безпрозванный. Артемій Очерединъ. Дворянинъ Старостинъ. Михаилъ Прохор. Даріоновъ. Иванъ Кост. Фоминъ. Михаилъ Гавр. Васильевъ.

Отдѣлъ неофициальный.

Къ прославленію пр. старца Серафима. — Дневникъ слугника Его Преосвященства. — Отчетъ Совета Жен. Училища. — Якутскій Ком. Правосл. Миссіонер. Общества въ 1902 г. — † Прот. І. Винокуровъ.

Къ прославленію препод. старца Серафима, Саровскаго Чудотворца (Изъ донесенія Святѣйшему Правительствующему Синоду Первенствующаго Члена онаго Антонія, митрополита Санкт-Петербургскаго и Ладожскаго, отъ 21 іюля 1903 года.)

Происходившія въ Саровской обители торжества ознаменовались многими дивными провленіями благодати Божіей: мо-

литвеннымъ предстательствомъ преподобнаго отца Серафима слѣпые прозрѣвали, глухіе слышали, нѣмые говорили, хромы ходили. На источникѣ отца Серафима ежедневно совершалось по нѣскольку, иногда болѣе десяти, случаевъ исцѣленій. Въ одинъ такой день было собрано около источника до 15 костылей, оставленныхъ исцѣлившимися хромыми, и народъ эти костыли на берегу рѣчки Саровки сжегъ, какъ бы наглядно свидѣтельствуя тѣмъ о силѣ молитвеннаго предстательства преподобнаго отца Серафима. На источникѣ каждый во очію могъ видѣть кого-либо изъ исцѣлившихся и слышать отъ него чистосердечный, простой рассказъ объ исцѣленіи. Между случаями исцѣленій, записанными и, сколько возможно, повѣренными, обращаютъ на себя вниманіе слѣдующіе. 1) Крестьянскій мальчикъ Василій Говлевъ, 12-ти лѣтъ, пришедшій въ Саровъ изъ села Илесскаго, Курчинской волости, Минусинскаго округа, Енисейской губерніи, вмѣстѣ съ своею бабкой, былъ нѣмой отъ рожденія, въ чемъ имѣлъ удостовѣреніе отъ мѣстнаго приходскаго священника. На источникѣ преподобнаго отца нашего Серафима онъ искупался и послѣ того началъ говорить. 2) Крестьянка Симбирской губерніи, Ардатовскаго уѣзда, села Тазиѣва Агриппина Табаева, 18 лѣтъ отъ роду, слѣпая отъ рожденія, искупалась три раза въ источникѣ преподобнаго Серафима и, послѣ уже втораго раза купанья, начала видѣть солнечный свѣтъ, деревья и другіе предметы. 3) Крестьянинъ Вятской губерніи, Слободскаго уѣзда, Сочневской волости, села Никольскаго, Михаилъ Тифкинъ «не владѣлъ», по его выраженію, «23 года шей, по обѣ стороны которой были опухоли, и голова висѣла на ней, какъ на мочалѣ». Искупавшись въ источникѣ преподобнаго Серафима, онъ увидѣлъ, что опухоли на шеѣ опали, и голова на ней утвердилась. 4) Мѣщанинъ г. Спасска, Рязанской губерніи, Василій Богомоловъ, 50 лѣтъ, лежалъ въ теченіе 7 лѣтъ разбитый параличемъ, безъ ногъ; языкъ и слухъ также были парализованы. Его привезли на источникъ прено-

добнаго Серафима и искупали, послѣ чего онъ сталъ слышать, говорить и ходить; костыль бросилъ. 5) Проживающая въ 40 верстахъ отъ г. Вѣрнаго, вдова Анна Ивлева, 43 лѣтъ, страдала слѣпотой 19 лѣтъ. Не смотря на трудность для нея оставить домъ, такъ какъ на ея попеченіи было четверо малолѣтнихъ сиротъ, она все-таки отправилась въ Саровъ и 900 вер. прошла пѣшкомъ. Искупавшись въ источникѣ преподобнаго о. Серафима, она стала хорошо видѣть.—Всѣ описанные случаи произошли у источника преподобнаго Серафима, но были уже случаи исцѣленія и у его святыхъ мощей. Вотъ одинъ изъ наиболѣе замѣчательныхъ случаевъ, происшедшій за позднюю литургіей 19 іюля въ Успенскомъ соборѣ. Въ числѣ молящихся въ соборѣ находилась пріѣхавшая изъ Москвы г-жа Масленникова; при ней находилась больная 12-лѣтняя дочь, около двухъ лѣтъ ни слова не говорившая. Лечила она ее у нѣсколькихъ врачей специалистовъ, но они помочь ей не могли. Когда понесли во время малаго входа гробъ со святыми мощами, г-жа Масленникова коснулась гроба платкомъ и затѣмъ отерла имъ лице больной дочери, и послѣдняя, къ великой радости матери, тотчасъ же заговорила, а затѣмъ была подведена матерью къ крѣпощенію Святыхъ Таинъ. Такъ дивно и явно проявилъ Господь милость Свою чрезъ повопрославленнаго угодника Своего.

Дневникъ спутствовавшаго Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Никанору, Епископу Якутскому и Билейскому, въ его поѣздкѣ вверхъ по р. р. Ленѣ и Витиму для обозрѣнія приходоваго.

(Продолженіе *).

Третья церкви, меньшая и древнѣйшая изъ всѣхъ, построена въ царствованіе Анны Иоанновны, съ благословенія Иннокентія (Неруновича), еп. Иркутскаго, въ 1740 году. Надпись на дощечкѣ

чкѣ, помѣченной 1791 годомъ, мы прочли: „Сія церковь святая именована преподобныхъ отецъ Зосима и Савватія“... Св. антиминъ освященъ бывшимъ Камчатскимъ архіеп. Иннокентіемъ 15 дек. 1855.

Византійскаго стила живопись иконъ этой церкви очень хорошо сохранилась. Лучшими по качеству работы можно назвать мѣстные иконы, изъ которыхъ икона Смоленской Божіей Матери весьма чтима. Тонкой работы живопись также на царскихъ вратахъ и иконы на правой сторонѣ клироса. Къ сожалѣнію, всѣ эти иконы очевидно неумѣлою рукою покрыты толстымъ слоемъ лака. Запрестольныя иконы Иоанна Предтечи и Божіей Матери-итальянской живописи; въ трапезной икона Б. Матери съ кинжаломъ-снимокъ съ католической мадонны, можно назвать скорѣе картинами, чѣмъ иконами, цѣнной работы изображеніе Маріи Египетской въ видѣ прекрасной женщины у подножія горы, съ которой ее благословляетъ Христосъ, а два парящіе ангела приносятъ ей вѣтвы, и бичеваніе Христа; послѣдняя-трудъ бездарнаго маляра—должна быть вынесена изъ церкви.

Въ ризницѣ покровскихъ церквей наиболее интересный предметъ составляетъ очень ветхая и въ свое время, вѣроятно, очень цѣнная риза, оплестье которой, крестъ и кустодія, вышиты золотомъ по черному бархату, унизаны жемчугомъ и разноцвѣтными камнями. Какъ очень древнія предметы церковной утвари, обращаютъ на себя вниманія деревянные подсвѣчники, находящіеся въ боковой галлерей Зосимо-Савватіевской церкви, берестянные вѣнцы, складные, четырехъ-угольной формы и проч. Надо полагать, предметы эти остатокъ церковной утвари сгорѣвшей церкви тогоже имени, на мѣстѣ которой стоитъ теперь названная церковь. Ризу, подсвѣчники, вѣнцы и нѣкоторыя изъ старыхъ иконъ слѣдовало бы перенести въ существующее при Якутскомъ Спасскомъ монастырѣ древле-хранилище.

Таково селеніе Покровское съ его тремя церквями и святыми при нихъ, исторія которыхъ тѣсно связана съ исторією

существовавшего здѣсь мужскаго монастыря или пустыни. Какъ существовала эта приписная къ Якутскому Спасскому монастырю пустынь въ теченіи почти трехъ четвертей столѣтія, свѣдѣнія объ этомъ чрезвычайно скудны и отрывочны. Первое извѣстіе объ ввоческой Покровской пустыни встрѣчаемъ въ началѣ XVIII-го столѣтія. Именно, о первомъ строителѣ монастыря, старцѣ Никодимѣ, встрѣчается упоминаніе подъ 1715 годомъ. ¹⁾

Въ 1722 г. строителемъ пустыни называется уже монахъ Игнатій Козыревскій, родомъ изъ Якутска, а по предкамъ изъ польской шляхты, бывший авантюристъ, извѣстный въ исторіи открытія Курильскихъ и Командорскихъ острововъ, съ разрѣшенія Митрополита Тобольскаго Антонія Стаховскаго устроившій въ Камчаткѣ Успенскую пустынь. Въ лицѣ этого Козыревскаго Покровская пустынь заявляетъ уже притязанія на независимость отъ Якутскаго монастыря; въ дѣлѣ осуществленія этого неудавшагося притязанія Козыревскій пользовался содѣйствіемъ служника Иркутск. Преосв. Иннокентія Неруновича, подъячаго Герасима Лебратовскаго, выдававшего себя за полномочнаго дьяка по всему пути отъ Иркутска до Якутска ²⁾. Въ 1725 г. 2 августа отъ забытой предъ образомъ свѣчи Покровская пустынь сгорѣла съ придѣлами, св. иконами и книгами, съ ризницей и церковной казной, а также съ грамотами и указами на построенія пустыни, на отводныя земли и сѣнные покосы ²⁾. Въ 1735 г. на мѣсто сгорѣвшей построена деревянная церковь во имя препод. Зосимы и Савватія, Солов. Чудотв. Церковь эта существуетъ и донныи и сохранилась невредимой отъ заплотенія молніей. Въ повѣствованіи о первомъ путешествіи въ Якутскъ преосв. Иннокентія Неруновича, падающемъ на этотъ же годъ, 1735, ³⁾ говорится, что этотъ преосвящ. на возвратномъ пути изъ Якутска погорезалъ надъ Покровской пустынью,

¹⁾ См. Як. Еп. В. 1890 г. № 10.

²⁾ Тамъ же ³⁾ Тамъ же № 7.

³⁾ Ирк. Еп. В. 1866 г. № 24.

приведеной въ полную нищету архим. Теофаномъ, Козыревскимъ и обобразною упомянутымъ выше дьякомъ Лебратовскимъ; при этомъ на мѣстѣ перваго храма во имя Покрова Пресвятой Богородицы было тогда испелище, почему, будучи еще въ Якутскѣ, преосв. Иннокентій далъ благословеніе новому Якутскому архим. Наанайлу строить новую церковь въ прежнее наименованіе и дозволилъ произвести на это денежный сборъ по епархіи.

(Продолженіе будетъ.)

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи 1) Якутскаго Епархіальнаго Женскаго Училища въ учебновоспитательномъ отношеніи за (14 годъ существованія Училища) 1901—1902 учебный годъ, и 2) образцовой начальной при Училищѣ школы.

(Продолженіе *).

Желая, чтобы бы родители и родственники воспитанницъ, съ своей стороны, могли своевременно обратить вниманіе на малоуспѣшность своихъ дѣтей принять, съ своей стороны, возможные мѣры къ поднятію ихъ успѣшности, Совѣтъ Училища выдавалъ особые табели послѣ двухъ мѣсяцевъ, куда вносились полученные ими баллы и отмѣчалось поведеніе ихъ. Въ тѣхъ же видахъ Начальница Училища и, съ своей стороны, Инспекторъ классовъ призывали къ себѣ воспитанницъ, получившихъ не удовлетворительные баллы и въ бесѣдѣ съ ними старались подробно узнать причину неудовлетворительныхъ отмѣтокъ, смотря по обстоятельствамъ, принимали соотвѣтствующія мѣры къ предупрежденію на будущее время причинъ подобной неуспѣшности и давали надлежащіе совѣты и указанія, какъ учащимся, такъ, въ случаѣ нужды, и учащимъ.

Что же касается мѣръ къ улучшенію учебно-воспитательнаго дѣла, то онѣ употреблялись тѣже самыя, что и въ предыдущій годъ, съ незначительными измѣненіями. Начальница

*. См. Якут. Еп. В. № 17

и воспитательницы усердно содѣйствовали успѣшному веденію дѣла: присутствовали на классныхъ урокахъ и во время вечернихъ занятій, репетировали, преимущественно съ неуспѣвающими ученицами заданные уроки. Предсѣдатель Совѣта неоднократно посѣщала уроки наставниковъ и давала краткія замѣчанія. Для поднятія научнаго образованія въ училищѣ самое строгое вниманіе обращалось начальствомъ на внѣклассное чтеніе воспитанницами книгъ. По предложенію инспектора ученицы вели дневники, куда вписывалось содержаніе прочитываемыхъ ученицами книгъ, съ нѣкоторыми выдержками изъ нихъ, особенно интересныхъ для нихъ. Эти дневники подавались инспектору на просмотръ ежемѣсячно. Ближайшее наблюденіе за внѣкласснымъ чтеніемъ имѣли классныя воспитательницы, подъ руководствомъ инспектора классовъ и при содѣйствіи преподавателей. По примѣру прежнихъ лѣтъ въ училищѣ для ученицъ иногда устраивались по праздникамъ чтенія съ тѣневыми картинами, при посредствѣ волшебнаго фонаря.

IV. Библіотека и физическій кабинетъ.

Въ отчетномъ году въ ученической библіотекѣ состояло книгъ для чтенія а) 656 названій въ 720 томахъ; б) въ фундаментальной библіотекѣ 661 названіе въ 1604 томахъ, в) изъ изъ 176 названій въ 2256 экземплярахъ учебниковъ и учебныхъ пособій, не считая періодическихъ изданій. Библіотекой завѣдывалъ инспекторъ классовъ С. Лебедевъ. Книгъ для чтенія воспитанницамъ было выдано изъ ученической и фундаментальной библіотеки за 4136 названій; изъ нихъ 26% приблизительно падало на книги религіозно-нравственнаго характера, 56% беллетристическаго содержанія, 13% историческаго содержанія и 5% естественно-научнаго характера. По классамъ распределяются слѣдующимъ образомъ. Ученицы I класса брали книгъ для чтенія 1998 названій, II класса—920 названій,

III класса 367 названій, IV класса 469 названій, V класса—144 названія и VI класса—238 названій.

Книгъ для чтенія, подходящихъ учащимся, какъ и въ предыдущій годъ, было вообще недостаточно, хотя запросъ на нихъ былъ весьма большой. Впрочемъ въ отчетномъ году училищная библиотека увеличилась на 1400 книгъ, поступившихъ по духовному завѣщанію отъ покойнаго Преосвященнаго Мелетія, бывшаго Епископа Якутскаго, а потомъ Рязанскаго. Изъ новыхъ временныхъ изданій выписывались въ училищную библиотеку: „Церковныя Вѣдомости“, „Якутскія Епархіальныя Вѣдомости“, „Русской Паломникъ“, „Кормчій“, „Народное Образование“, „Церковно-приходская школа“, „Вѣстникъ Воспитанія“. Въ ученическую библиотеку: „Родникъ“, „Дѣтскій отдыхъ“, „Здушевное Слово“ старшаго и младшаго возраста, „Игрушечка“ съ всеми приложеніями, и „Юный читатель“.

При библиотекѣ имѣются: правила о порядкѣ храненія и выдачи книгъ и учебныхъ пособій изъ библиотеки училища, составленные инспекторомъ классовъ, рассмотрѣнные Совѣтомъ училища и утверждаемыя Его Преосвященствомъ и каталогъ хронологическій и систематическій.

(Продолженіе будетъ.)

Якутскіи Комитетъ

Православнаго Миссіонерскаго Общества

въ 1902 году.

Отчетъ о дѣятельности Якутскаго Епархіальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества и Миссіи Якутской епархіи за 1902 годъ.

Составъ Комитета, дѣятельность и проч.

Началомъ XXXII-го (со времени открытія) отчетнаго года Комитета и его дѣятельности, какъ и прежде, было общее годовое собраніе членовъ Православно-Миссіонерскаго Общества по Якутскому Комитету, которое состояло въ покояхъ Его

Преосвященства въ 3-й день февраля мѣсяца 1902 года, послѣ торжественно отправленнаго въ соборѣ Архіерейскаго Богослужевія съ молитвою о дѣятеляхъ миссіи. На собраніи, согласно §§ 46, 51, 26 уст. Миссіон. Общества, были выслушаны: Отчетъ о дѣятельности Комитета и миссіи за 1901 годъ; Отчетъ о приходѣ и остаткѣ суммъ Комитета, и актъ о повѣркѣ сего Отчета и кассы Комитета ревизіонною Коммиссіею, — разсмотрѣна смѣта расхода по Комитету и миссіи на слѣдующій 1902 годъ; избраны на два будущіе года члены въ составъ Ревизіонной коммиссіи для провѣрки отчета и кассы Комитета за 1902 годъ изъ тѣхъ же четырехъ лицъ (Архимандрита Гоасафа, протоіерея Невѣрова, статск. совѣтн. Тихановскаго и частнаго повѣреннаго Никифорова), изъ которыхъ состояла таковая коммиссія и прежде.

На томъ же собраніи, вслѣдствіе личной просьбы, освобожденъ отъ обязанности казначея Комитета членъ его, протоіерей Ѳ. Охлопковъ, а на мѣсто его избранъ былъ членъ Комитета, препод. Семинаріи М. Г. Нечаевъ, которымъ и принята 7-го февраля м. г. въ канцеляріи Комитета, въ присутствіи Преосвященнѣйшаго Предсѣдателя и секретаря Комитета, отъ бывшаго казначея, коробка съ находящимися въ ней суммами, о чемъ и составленъ актъ (журн. Ком. 18/II 1902 г. за № 3)

Личный составъ Комитета въ теченіи отчетнаго года былъ слѣдующій: Предсѣдатель Комитета Преосвященный Никаноръ, Епископъ Якутскій, Товарищъ Предсѣдателя г. Якутскій Губернаторъ, Дѣйств. Статскій Совѣтникъ Влад. Ник. Скрыпичъ и члены: Ректоръ протоіерей Ѳ. Стуковъ, Каедр. прот. Ин. Берденниковъ, прот. Стеф. Поповъ, Зиновій Винокуровъ, Ѳ. Охлопковъ, Подъесаулъ А. И. Поповъ и препод. Семинаріи Мих. Г. Нечаевъ; дѣлопроизводитель Комитета по прежнему состоялъ секретарь Преосвященнаго, надвор. совѣтн. Ин. Трифоновъ. Всѣхъ же членовъ миссіонерскаго общества по Якутскому Комитету было 64, изъ нихъ 9 пожизненныхъ.

Дѣятельность Комитета въ мин. году шла установившимся порядкомъ, выражаясь канцелярскимъ дѣлопроизводствомъ, распределеніемъ и записью на приходъ поступающихъ денежныхъ суммъ, періодическимъ свидѣтельствомъ ихъ и прихода-расходныхъ документовъ, составленіемъ журналовъ съ постановленіями Комитета и проч.

Обычное теченіе дѣлъ было на нѣкоторое время прервано печальнымъ событіемъ: въ ночь на 27 апрѣля мин. года истребленъ былъ пожаромъ Якутскій Архіерейскій домъ, а вмѣстѣ съ нимъ и находившійся въ немъ архивъ миссіонерскаго комитета; всѣ архивныя и текуція дѣловыя бумаги, прихода-расходные документы и библіотека Комитета. Это важная потеря для исторіи Комитета и невозвратимая. На засѣданіи Комитета. 31 мая мин. года было постановлено довести Совѣту Православно-Миссіонерскаго Общества о случившемся несчастіи и просить Совѣтъ, не признаетъ ли онъ возможнымъ прислать (въ копіяхъ) болѣе нужныя руководственныя, по усмотрѣнію Совѣта, бумаги, адресовавшіяся въ разное время Комитету, съ 1870 г. а также отчеты Комитета и Миссіонерскаго Общества. Совѣтомъ присланы: нѣкоторыя выписки изъ журнальныхъ постановленій Совѣта о распределеніи миссіонерскихъ суммъ въ кассовыхъ отчетахъ, печатные отчеты Совѣта за пять послѣднихъ лѣтъ, отчеты Комитета за два послѣдніе года и историческая записка о дѣятельности Миссіонерскаго Общества за 25 лѣтъ.

Обычная ежегодная рассылка печатныхъ ежегодныхъ отчетовъ Комитета, для ознакомленія съ миссіонерскимъ дѣломъ въ Якутской епархіи, въиное епархіальные Комитеты, въ разныя общества, братства, учебныя заведенія, заграничныя православныя миссіи и лицамъ высокопоставленнымъ, духовнымъ и свѣтскимъ, не могла состояться, такъ какъ приготовленная для печати рукопись отчета Комитета за 1901 годъ со всѣми приложеніями сгорѣла. Вмѣсто своихъ отчетовъ Комитетъ рассылалъ въ минувшемъ году, присланный Совѣтомъ отчетъ о Православно-

Миссіонерскомъ Обществѣ. Комитетъ въ теченіи года продолжалъ получать отъ нѣкоторыхъ епархіальныхъ Комит., Обществъ, Братствъ, отчеты ихъ для обмѣна; а нѣкоторыя должностныя лица, кромѣ того, прислали и денежныя пожертвованія на нужды Якутской миссіи. Такъ напр., времен. исполн. обязан. Начальника Пекинской Православной миссіи, іеромонахъ Авраамій, отъ 1-го февраля мин. года за № 10, препроводилъ отъ Начальн. миссіи сто (100) р., и просилъ при этомъ выслать ему слѣдующія книги въ якутскомъ переводѣ: 1. Священную Исторію изд. 1866 г. 2. Литургію Св. П. Златоустаго изд. 1883 г. 3. Часословъ изд. 1887 г. 4. Свят. Евангеліе изд. 1898 г. 5. Граматику Якутскаго языка, сост. Прот. Дм. Хитрова и 6. на тунгускомъ языкѣ краткій Катихизисъ, изд. 1881 г. Книги, кромѣ тунгускаго катихизиса и Свят. Исторіи, посланы, за которыя іеромонахъ Авраамій прислалъ 5 руб. 15 коп. стоимость ихъ съ пересылкою; деньги эти причислены къ расходному капиталу Комитета, а 100 руб. къ неприкосновенному; Преосвященный Начальникъ Пекинской миссіи, Епископъ Иннокентій избранъ Комитетомъ пожизненнымъ членомъ Православнаго Миссіонерскаго Общества.

(Продолженіе будетъ.)



ПРОТОІЕРЕЙ

Іоаннъ Георгіевичъ Винокуровъ

(НЕКРОЛОГЪ)

20-го мая 1903 года, въ 8^{1/2} вечера, заунывные удары церковнаго колокола возвѣстили жителямъ города Николаевска,

Приморской области, о неожиданной кончинѣ настоятеля собора и благочиннаго, о. протоіерея Іоанна Георгіевича Винокурова. Въ день роковой его болѣзни (онъ умеръ отъ апоплексіи), т. е. 19-го мая, онъ совершалъ Божественную литургію, со всѣмъ не чувствуя признаковъ своей болѣзни. Въ этотъ день онъ былъ бодръ и въ хорошемъ расположеніи духа. Въ 4 часа вечера того-же 19-го дня служилъ вечерню, готовясь къ совершенію литургіи на слѣдующій день. Но Господь судилъ ему иное. Прийдя отъ вечерни домой, покойный занялся обычными своими текущими дѣлами, въ тоже время не мало заботясь и о предстоящей встрѣчѣ Г-на Военнаго Министра, который имѣлъ прибыть въ городъ Николаевскъ 21-го мая въ 4^{1/2} часа вечера. И вотъ, погружившись въ думы, онъ не замѣтилъ, какъ неожиданно подкралась къ нему роковая болѣзнь: онъ почувствовалъ страшную головную боль и, спустя 2-3 минуты, уже лежалъ недвижимъ, безъ языка и никого не узнавалъ. Это случилось въ 8^{1/2} час. вечера. Въ такомъ положеніи онъ прожилъ ровно сутки, и въ 8^{1/2} часовъ вечера слѣдующаго дня тихо отошелъ въ вѣчность, на 48 мѣ году своей жизни, напутствуемый искреннимъ сожалѣніемъ и глубокой грустью прихожанъ, горькими слезами неутѣшной вдовы и двухъ взрослыхъ дочерей, изъ коихъ одна 17-лѣтъ кончаетъ курсъ Николаевскаго Городскаго Женскаго Училища, а другая — замужняя.

Почившій о. протоіерей Іоаннъ Георгіевичъ былъ сынъ священника; родился 28 го апрѣля 1856 года на Ситхѣ, въ Америкѣ, откуда по пятому году былъ перевезенъ въ Якутскъ, гдѣ поступилъ въ духовное училище, а затѣмъ окончательное свое образованіе получилъ въ Иркутской Духовной Семинаріи, кончивъ курсъ по первому разряду. Такъ какъ онъ состоялъ казеннымъ стипендіатомъ, то за свое образованіе и воспитаніе онъ долженъ былъ служить въ Якутскѣ, куда и отбылъ въ 1878 году. Тамъ онъ женился, былъ рукоположенъ во священ-

ника въ 1879 году и, по вызову Преосвященнаго Гурія, въ 1887 году перешель на службу въ городъ Благовѣщенскъ.

Въ 1890 году почившій получилъ санъ протоіерея и въ томъ же году Преосвященнѣйшимъ Гуріемъ былъ назначенъ настоятелемъ Градо-Николаевского собора и благочиннымъ, гдѣ и служилъ до конца своей жизни.

Во всю жизнь свою почившій никогда не былъ заискивающимъ человѣкомъ; онъ всегда ждалъ терпѣливо, когда вспомнить его начальство. И начальство не забывало его.

Онъ имѣлъ слѣдующія награды: камилавку, наперсный Крестъ, орденъ Св. Анны третьей степени и медаль за участіе во всенародной переписи.

Жизнь свою покойный проводилъ умѣренно, безъ всякихъ излишествъ; при такомъ образѣ жизни, не смотря на свою болѣзненность, онъ могъ бы прожить долго, если бы не разстроенные и ужасно расшатанные его нервы не были причиною его ранней и, можно сказать, преждевременной смерти. Онъ умеръ 47 лѣтъ.

Отпѣваніе почившаго было совершено торжественно въ соборной церкви тремя священниками и діакономъ при громадномъ стеченіи народа—прихожанъ, пришедшихъ отдать послѣдній долгъ своему почившему пастырю.

Предъ началомъ отпѣванія однимъ изъ священниковъ была произнесена рѣчь, посвященная памяти покойнаго.

Миръ праху твоему, незабвенный о. протоіерей!

Священникъ *Николай Добротворцевъ*.

(Б. Е. В.).

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Явловскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Сентябрь 11 дня, 1903 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.